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PreventAgri
pour vous aider

Nous proposons des solutions
simples, pratiques et peu onéreuses.
Nous attirons également l’attention
sur certaines obligations en matière
de santé et sécurité lorsqu’un
travailleur, même temporaire, est
présent sur l’exploitation.

L’analyse des risques est obligatoire.

Demandez une visite de votre
exploitation par PreventAgri : 
gratuite, confidentielle et non

contraignante.

Il s’agit de vous aider à l’amélioration
des conditions de travail du point de

vue santé et sécurité.
Contact : info@preventagri.be

065 61 13 70

Parce que les accidents en
agriculture sont parmi les plus

nombreux en Belgique. 
Faites le point avec PreventAgri !

PreventAgri est un service de la
Mission Wallonne des Secteurs Verts
destiné à promouvoir la santé et la
sécurité dans les secteurs
notamment de l’agriculture.

PreventAgri propose, à la demande
de l’exploitant, une visite conseil,
gratuite et confidentielle, de son
exploitation. Cette visite permet
d’apporter un point de vue extérieur
et d’expérience sur la santé et la
sécurité et attire l’attention sur
certains risques qui, par habitude,
peuvent ne plus être vus. 

mailto:info@secteursverts.be
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L’accueilL’accueil

Le VACCIN tétanos est obligatoire dans les secteurs de l’Agriculture car

la bactérie vit dans la terre.   Il est à renouveler tous les 10 ans. Aucun

traitement n’est efficace hormis le vaccin.

Le plan d’exploitation reprend toutes les informations indispensables

pour une intervention en cas de problèmes (numéro de téléphone,

vannes, disjoncteur...) - P.4 & 6.  Présentez-le à votre nouveau travailleur.

Le travail dans les exploitations doit être réalisé en « bon père de

famille » : vous êtes responsable des conditions de travail des

personnes intervenants sur votre exploitation.

Le salarié a besoin d’explications simples et claires pour éviter

l’erreur, l’accident et la perte de temps. 

ASTUCE : Faites-lui répéter les consignes avec ses propres mots

pour s’assurer de la compréhension de la tâche demandée.

Une trousse de secours doit être disponible. Indiquez sa localisation

(ajouter la sur le plan d’exploitation). À la page suivante, vous trouverez un

contenu type de trousse. P.3.

Vérifiez que le salarié a les Équipements de Protection Individuelle

nécessaires pour la tâche demandée ou lui prêter l’équipement

nécessaire sinon il ne pourra pas l’effectuer.

Ex. : avoir des équipements de soudeur pour souder, pantalon anti-

coupure et casque adapté pour tronçonner etc.).

Les véhicules comme les tracteurs, les chariots élévateurs... peuvent
avoir des options très différentes. Vérifiez qu’il connaisse bien vos
machines avant de lui confier.
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  PRODUIT   UTILISATION

  10 compresses stériles 10x10 et 5x5.   Nettoyage / protection des plaies  

  2 rouleaux de sparadrap hypoallergénique    Maintien de bandes et de compresses  

  4 bandes extensibles type cambric 5m x 5cm
et 5m x 7cm   Maintien de compresses  

  Pansements adhésifs résistants à l’eau de
différentes tailles   Protection des petites plaies  

  Antiseptique incolore type Chlorhexidine   Nettoyage des plaies  

  10 dosettes de sérum physiologique    Nettoyage de plaies peu profondes, 
  Rinçage des yeux  

  2 pansements compressifs 2,5 m x 10 cm     Saignements abondants, hémorragiques  

  Cold pack réutilisable ou bombe de froid    Soulager les hématomes à la suite d’un coup,
entorse... 

  Sac isotherme spécial membre type sac de
congélation   Récupération et conservation de membre amputé  

  Couverture de survie isotherme    Couvrir un blessé, une personne en état de choc.
  Protection contre le froid et le chaud  

  1 paire de ciseaux inoxydables à bouts ronds
de 14 cm de long   Couper les bandes et compresses  

  1 pince à échardes    Retirer les corps étrangers type écharde  

  2 tires tiques petite et grande taille    Retirer les tiques tête incluse

Les plus en cas de travail en extérieur : 
Gel à appliquer sur les brûlures légères si pas d’eau
Un doigtier pour protéger les plaies lors de travaux salissants

Compos i t i on  de  l a  bo i te  de  secou rsCompos i t i on  de  l a  bo i te  de  secou rs

 

Pour faire face à des accidents mineurs et pendant l’attente des secours en cas d’accident grave,
le matériel de premiers secours est OBLIGATOIRE au travail (Art. I.5-2.- § 1er). 

Le matériel de protection de l’intervenant : 2 paires de gants fins à usage unique (vinyle) 
Le matériel d’hygiène : - Eau potable pour rincer plaie, brûlure et projection de produit chimique 
                                - Désinfectant pour les mains ou du savon 
Le matériel de soins :

Tenir régulièrement à jour afin qu’il n’y ait ni produit manquant ni produit périmé.
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Carnet d’exploitation

Les animaux (chiens, vaches, taureaux, verrats...) potentiellement dangereux
sont :

Pour reconnaître les animaux à problème (mammite, agressif, sous traitement...),
j’utilise :

Les agents du SRA rencontrent parfois des difficultés avec la traite.
 

Pour démarrer la salle de traite, il faut :

Pour allumer les lumières : 

Le collecteur de lait passe :

INFORMATIONS À TRANSMETTRE :INFORMATIONS À TRANSMETTRE :

Plan d’exploitation disponible ici (lieu d’affichage) :  

______________________________________________________

Imprimez ces pages de carnet et affichez-les dans le bureau, la laiterie... pour un accès facile
aux informations par l’agent du service de remplacement.
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Carnet d’exploitation

Le code du clos d’équarrissage si besoin est : 

INFORMATIONS À TRANSMETTRE :INFORMATIONS À TRANSMETTRE :

La procédure de désinfection sur l’exploitation est : 

Chaque véhicule (tracteur, chargeur...) a des spécificités de fonctionnement
et d’éventuels défauts existants. Notez ici les machines à ne pas utiliser :

Les lieux dangereux : glissants, trous, chute de hauteur, chute d’objets
(barrière, ballots, autres) sont potentiellement :

Le lieu pour manger ou prendre une pause : 
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Plan de l’exploitation

Exploitation  “                                                 “ : 

Personnes référentes à contacter :

Plan de l’exploitation (plan d’ensem
ble en dessin, plan satellite...) : 
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Fixer le haut des échelles avec des crochets.

Vérifiez le bon état des échelles. Écartez une échelle abîmée en
attendant son évacuation.
Échelle abîmée = échelon endommagé, patins antidérapants
inexistants ou endommagés, ne dépasse pas le point d’accès, ...

Fermer les trappes du fenil.

Points d’attention
À FAIRE OK ?

Vérifiez le bon état des conduits hydrauliques. Si besoin,
faites les réparations nécessaires rapidement.

 Signalisation des machines (gyrophare, feux de
direction ...) en ordre si l’agent doit l’utiliser.

Fosse à lisier : couvrir le trou de brassage correctement avec
une trappe ou autre (voir page.10).

L’agent peut connaitre d’autres marques de tracteurs et les
commandes peuvent être différentes. Éviter l’accident en
vérifiant la bonne compréhension de vos commandes.
Cabine ou arceau sur les machines (tracteur, chargeur...) +
assurance
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Protéger toutes les courroies ou machines à risque
d’entrainement (prise de force, vis...). Entretenir les machines.

Évacuer ou identifier les animaux réputés agressifs (taureaux,
primipares, mères allaitantes, verrats...) > info “bovin” P.11-15

Lors de la tonte : travailler TOUJOURS à deux (obligation du SRA).

Points d’attention
À FAIRE OK ?

Aménager correctement le local phytosanitaire  : PreventAgri
peut vous conseiller pour votre local phyto.  Contactez-nous.

Boucher, réparer les trous sur les lieux de circulation (autant
pour vous que pour l’agent !). Signalez en attendant la
réparation (rubalise, barrière, cône...).

Dispositifs de sécurité en place :
Ex : protection sur les outils à main type disqueuse, coupe
circuit sur le siège d’une tondeuse ou du tracteur… 

Ranger à minima les zones de circulation : tuyaux rangés, outils
au mur, roues stabilisées. et réparer l’éclairage défectueux si
nécessaire.

Stabiliser le rangement des objets lourds : roues de tracteur,
barrière fixée, ballot (maintien physique, pencher, pyramide...) ...

L’agent a interdiction de monter sur le toit, dans un godet ou  sur
une nacelle “maison”. Nacelle homologuée + harnais seulement.
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Avoir des prises et rallonges électriques en bon état (pas de fil
en partie dénudé, de protection entamée).

Électricité vérifiée tous les 5 ans pour la sécurité et l’assurance.

Fusibles annotés pour faciliter l’intervention de l’agent en cas
de besoin urgent.

Disjoncteur différentiel de 30mA placé sur chaque tableau. 

Extincteurs présents et signalés par une pancarte en hauteur.

Extincteurs vérifiés chaque année.

1.Afficher le plan d’exploitation (p.7) 
2.Afficher la procédure en cas d’urgence (p.12)
3.Mettre en place un tableau de communication (bureau,

laiterie...)

 Il est important de prévenir les responsables
(école, famille...) lors d’un accident, même

minime ou d’un sinistre ».

 Il est important de prévenir les responsables
(école, famille...) lors d’un accident, même

minime ou d’un sinistre ».

Points d’attention
À FAIRE OK ?
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Lors de travaux avec projection de particules incandescentes
(poste à souder, disqueuse, meuleuse ...) s’éloigner d’au moins
10 m  de produit facilement inflammable : foin, hydrocarbure,
chiffon imbibé de white spirit, ...

Ne pas mélanger les acides et les bases ! 

Points d’attention
À DIRE OK ?

Avoir des moyens d’alerte en cas de travaux isolés (seul)
comme avoir son GSM sur soi

Rappeler l’interdiction générale de fumer à proximité de tout
matériau inflammable type foin, essence, huile, batterie etc.

Toujours placer le chargeur frontal ou le bac, ou autre, en
position basse lorsque la machine est à l’arrêt ou lors
d’intervention sur la machine.

EXEMPLE D’ASTUCES

Chute d’objet ou de hauteur

Garde-corps Crochet pour échelle

Protection chute de pile
Garde-
corps

Se faciliter le travail

Rangement

Passage Homme

Accès direct silo

Aide à la manutention



Service de secours     112
Appel d'urgence pour : Ambulance, Service incendie

Service de secours     112
Appel d'urgence pour : Ambulance, Service incendie

Police fédérale   101
Appel d'urgence pour une aide policière

Police fédérale   101
Appel d'urgence pour une aide policière

Centre antipoison   070/245.245
Vous connaissez le produit et la personne est consciente :
appelez le centre antipoison. Pour tous les autres cas : 112

Centre antipoison   070/245.245
Vous connaissez le produit et la personne est consciente :
appelez le centre antipoison. Pour tous les autres cas : 112

Indication de la localisation de la
trousse de secours sur l’exploitation  

Que faire en cas d’accident ?Que faire en cas d’accident ?
Personne responsable à contacter en cas d'urgence (école,

parents...selon la procédure définie)
> Signaler un accident bénin pour une prise en charge en cas d’aggravation de la blessure 

Personne responsable à contacter en cas d'urgence (école,

parents...selon la procédure définie)
> Signaler un accident bénin pour une prise en charge en cas d’aggravation de la blessure 
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Selon vos
compétences et
les instructions

des secours

Protéger et
sécuriser les lieux

Examiner la
victime 

Alerter les
secours

Agir

Restez auprès de la victime et rassurez-la.

EN CAS D’ACCIDENT :EN CAS D’ACCIDENT :

EN CAS D’INCENDIE :EN CAS D’INCENDIE :
Restez calme, éteignez le feu à la base si possible avec un

extincteur approprié ou alertez les secours immédiatement.
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Protection antibruit si niveau sonore > 85 dB(A). Les mousses en
contact avec les oreilles sont à changer tous les 2-3 ans. 

Vêtement de protection pour le nettoyage haute
pression : le flexothane est efficace.

Salopette de travail (privilégier le vert pour les bovins) : 
près du corps pour éviter tout happement par une
machine
HIVER : tour de cou (écharpe, lacets : tout ce qui
pend est à proscrire)

3 paires de gants :
Travaux humide (haute pression) : étanchéité
Manutention/ manipulation : fin pour dextérité
Broussailles, manutention lourde : cuir

Lunettes de protection pour les travaux avec des projections :
Avec antirayures / résistance à l’abrasion
Branches flexibles (confort + résistance à la casse) 
Antiglisse.

La canne pour travailler plus facilement et en sécurité
avec les bovins

Vous avez froid ? 30% de
notre chaleur est évacuée

par la tête !

Les E.P.I
-Équipements de Protection Individuelle-

Liste minimale d’équipements et astuces pour les choisir :

Bottes/ bottines de sécurité minimum S3 : 
Embout sécurité, antiglisse et antiperforation
Protègent du froid, résistantes à l’eau
Absorbent les vibrations
Résistantes hydrocarbures

Choisissez des équipements selon l’activité, pour votre confort et votre
protection... et surtout portez-les !

Renouvellement : remplacer les équipements défectueux. Donner des
consignes  pour l'utilisation et l'entretien
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Les procédures de traites sont différentes d’une exploitation à l’autre, il est donc
primordial de suivre les instructions données par l’agriculteur, même si cela implique
de prendre des notes pour ne rien oublier.

Les premiers manquements lors des débuts sont : 
1.  Savoir où sont les interrupteurs d’éclairage ;

2.  Savoir où sont les boutons de démarrage de la machine à traire :

3.  Il faut un numéro de téléphone pour pouvoir joindre quelqu’un en cas de

problème ou de question pratique, ainsi qu’un numéro de vétérinaire ;

4.  Les vaches dont le lait ne peut pas partir à la laiterie doivent impérativement être

bien « marquées ». Vérifier quel est le marquage choisi par l’éleveur.

5.  Vérifier si le plancher de traite est réglable en hauteur

6.La date de passage du ramasseur de lait

Si vous avez un doute lors du travail, contacter votre référent sur l’exploitation. Il est
préférable de demander plutôt que de faire une erreur qui peut être grave.

La traite

Il existe différents modèles de salle de traite ou robot et différentes
méthodes de travail selon les exploitations.

Roto

Remarque : NE PAS FAIRE TRAIRE AVEC UN
TAUREAU DANS LE TROUPEAU LAITIER. 

> Un taureau même réputé gentil reconnaît son
éleveur et les nouveaux individus par l’odeur et la
voix. Il pourra alors considérer que vous n’êtes pas
le bienvenu et vous charger !

Taureau, tête baissée, grattant le sol, et
beuglant. Annonce d’un taureau agressif.

(connu de l’éleveur)

Traite avec plancher mobile
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J’ai mes petites habitudes, ne les
perturbe pas trop. 

Je suis toujours ma meneuse.
Si le taureau (bovin viande ou

allaitante) arrête de paître et te
regarde arriver l’air inquiet, il vaut
mieux repartir, il n’a pas envie que

tu viennes nous voir pour le
moment et risque de te charger.

Bovins & astuces
Comprendre les bovins pour les manipuler en sécurité

Si je sens les choses, je suis plus rassurée. 
Je reconnais mon éleveur par son odeur, 

n’en change pas ! 
Ne me serre pas les naseaux, tu me feras 

mal et je risque de mal réagir. 

N’arrive pas derrière moi, ne gesticule pas, 
tu me feras peur car je te verrai gros et flou !

Je n’aime pas le blanc, le rouge, le jaune et les reflets, ça m’éblouit.
L’alternance lumière/ombre me perturbe, j’éviterai d’y passer

Touche moi
l’épi

fermement, ça
me rassurera.Je prends

Si toi tu t’habitues vite à l’obscurité, moi je mets le temps 
(3 min pour moi et 30 s pour toi).

Je suis rassurée quand je vois mes congénères, c’est important
pour moi. 

Les sons graves me
calment.

Je n’aime pas les sons
aigus ni le bruit, ils

m’effraient.
Si mon éleveur me parle

calmement je l’écouterai,
je reconnais même

certains ordres.

l’habitude des 
sons quotidiens.

Je n’aime pas 
les odeurs inconnues. 

Reste avec moi quand il y a des étrangers
qui viennent, j’aurai moins peur. 

Je suis très curieuse, je viendrai
flairer cette nouvelle chose si elle 

ne bouge pas.
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Bovins & astuces
Le licol buccal part.1/2
Objectifs : 

Calmer l'animal (contrairement à la prise par les naseaux) ;
Le distraire pour pouvoir intervenir en toute sécurité (administration buccale,
tonte, insémination...) ;
Préserver son dos lors de la pose du licol (pas besoin de se baisser) ;
Posture limitant le risque de coups.

Avant propos : 
Les pratiques de manipulation des bovins reposent sur la bonne connaissance des
animaux. Le contact avec l’animal doit se faire dans le calme, en respectant la
sécurité de l’intervenant et le bien-être de l’animal.

Le matériel : 
Une corde de 4 m (pas de nylon pur à cause du risque de brûlure)
avec un diamètre de 14-16 mm environ. Il faudra un œillet de 4 doigts.

Préparer la boucle en passant la corde dans
l'œillet.

Placer l'œillet à l'opposé de l'intervenant.

  Ainsi positionné, l'œillet empêche la corde de
serrer les naseaux de la vache.

Passer la boucle derrière 
les oreilles.

Replacer l'œillet sous l'œil de la vache.
Passer la corde sous le menton.

Passer la corde restante sous
la tête puis dessous le licol.
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Bovins & astuces
Le licol buccal part.2/2

Caresser la crête palatine pour que la vache lève la tête. Prendre la corde sous le menton et la passer
dans la bouche tout en caressant la crête palatine.

> Caresser la crête palatine permet de faire lever la tête de la vache sans effort et sans douleur pour elle.

Faire le « frein » pour
finir le licol :

Passer la corde 
« dessus » puis 

« dessous ».

Ne jamais attacher la vache
à un point fixe avec ce licol :
si elle tombe, elle risque de

se blesser à la mâchoire.
Ce licol sert à faciliter les

interventions en distrayant
la vache.

FINFIN

Caresser la crête palatine
pour qu'elle lève la tête et

administrer le produit.

Elle déglutira facilement, prendra tout le
produit et ceci sans douleur.

Exemple d’utilisation :
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Bovins & astuces
Chargement déchargement : astuces à proposer (1/2)
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Bovins & astuces
Chargement déchargement : astuces à proposer (2/2)
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H2S N 3H C 4H C 2O

En cas d'intervention dans ce type de fosse, il faut suivre une procédure
rigoureuse :

Réaliser un brassage régulier (une fois par semaine), afin de diminuer la
quantité de gaz qui s'accumule sous la croûte, homogénéiser le lisier,
faciliter son épandage et éviter les dépôts au fond de la fosse ;

Maintenir une aération forcée avant et pendant l'intervention pour chasser
les gazs plus lourds ;

Contrôler la présence ou non de gaz toxique ;

Descendre dans la fosse UNIQUEMENT avec une autre personne qui
restera hors de la fosse, prête à intervenir en sécurité pour remonter la
victime ;

Si un caillebotis cède, il est possible de faire appel aux pompiers afin de
dégager les animaux coincés. Les pompiers disposent du matériel de
protection adapté pour intervenir ;

Ces gaz sont inflammables : pas de source de feu, de soudure et
interdiction de fumer à proximité des caillebotis.

La fosse à
lisier

Beaucoup de travailleur ne connaissent pas les dangers et les précautions à prendre
lors d’intervention auprès d’une fosse. 

Il y a un risque de chute pour les fosses aériennes ou semi-enterrées. 
Quant aux fosses couvertes et aux pré-fosses, les accidents recensés sont

principalement dus à l'asphyxie (une seule respiration peut suffire) ou à une chute si
les fosses ne sont pas correctement protégées.
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Le gaz fréquemment trouvé en grande quantité dans ces bâtiments est

l‘ammoniac. Il est extrêmement toxique : irritant pour les voies

respiratoires (bronchospasme voire œdème pulmonaire) et pour les

yeux. Il est produit par la fermentation anaérobie de la litière.  

                                    >> Masque avec filtre K représenté par la bande verte

Il existe 3 classes de filtres à poussières de protection :

Niveau 1 arrête 80% des particules solides grossières sans
toxicité spécifique.
Niveau 2 arrête 94 % des particules, aérosols solides ou
liquides irritants ou dangereux sur une durée longue.
Niveau 3 arrête 99,95 % des particules, aérosols solides ou
liquides toxiques.

K

La barbe réduit

l’étanchéité du masque

et donc limite l’efficacité

de la protection.

P1

P2

P3

Les poussières provenant des aliments, de la litière (bois ou paille) ou

des déjections induisent un risque d’irritation des voies respiratoires

(bactéries, moisissures, toxines), de pneumopathies d‘hypersensibilité

voir de cancer.     >>  Masque filtrant FFP2 (Filtering Face Piece)

La porcherie

Les principaux risques sont :

Le poulailler&

Le port de charge : savoir porter pour durer

Pour plus d‘informations voir page 14.

Classe de filtre et code couleur
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Guide Chaîne

Frein de
chaîne

Poignée
avant

Lanceur

Bouton
d’arrêt

Gâchette
de sécurité

Poignée
arrière

Protection
main droite

Réservoir
carburant

Réservoir huile
de chaîne

Ergot

Protection
du guide

La
tronçonneuse

Liste des équipements indispensables pour l’utilisation de la tronçonneuse :

Chaussures de sécurité montantes

Pantalon ou jambière anticoupure
spécifique tronçonneuse (voir logo)

Casque avec visière et protection antibruit

Manchettes de protection des avant-bras

Les dispositifs indispensables de sécurité sur la tronçonneuse sont les suivants :

Le frein de chaîne avec protège-main arrête la chaine en une fraction de seconde en
cas de rebond accidentel, il peut également être actionné manuellement pour
n'importe quelle raison.

Le dispositif de blocage, anti-retour ou ergot, empêche la chaîne de venir vous
percuter si elle rompt.

Le bouton d'arrêt stoppe rapidement le moteur.

La gâchette d'accélérateur stoppe l'alimentation du moteur lorsqu'elle est desserrée.

Le protège guide ou protège chaîne à placer sur le guide lors des déplacements avec le
moteur à l'arrêt.

Élément manquant ou incomplet ? L’agent ne peut pas utiliser cette tronçonneuse.
        Vérifiez avec le schéma ci-dessous : 

Lors de l’utilisation de la tronçonneuse, les accidents graves voir mortels sont nombreux. 
Le travailleur ne peut utiliser de tronçonneuse sans la formation adéquate et les

équipements nécessaires pour le protéger !
Ne l’obligez jamais à l’utiliser si il ne le souhaite pas notamment par peur de l’outil ou

manque d’assurance. La peur est source d’accident.
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La hauteur des
coudes se mesure
en gardant les bras
en position neutre

TRAVAIL LOURD
Entre les

coudes et la
taille

TRAVAIL LÉGER
Hauteur des

coudes

TRAVAIL DE
PRÉCISION

Environ 5 cm au-
dessus des coudes

Votre corps
Votre premier outil de travail

Pour en savoir plus sur
vos douleurs ou
comment vous en
préserver, rendez-vous
sur notre site :

Aide pour aménager le plan de travail à la bonne
hauteur et préserver son dos : 

Les bonnes pratiques
Vous souhaitez plus d’exemples sur les
astuces et bonnes pratiques en
agriculture ?  C’est ici :



Qui ?

Développement
complet

Quand ?

Les tiques fréquentent les zones 
humides, surtout les forêts de 
feuillus. 
Elles peuvent se retrouver dans les tas 
de feuilles ou buissons, sur les bancs
(lieux de grattage des animaux), en
prairie... et sont capables de monter
jusqu'à 2 m de 
hauteur.

Elles ont une activité maximale 
entre le printemps et 
l’automne. 
Particulièrement en 
cas de grand soleil 
juste après 
une pluie.

LA TIQUE ET 
LA MALADIE DE LYME

V E R S I O N
2 0 2 5

Humain 
(hôte

accidentel)

Nymphe
infectée

Tiques
adultes

Chevreuil

Souris
infectée

Larve Éclosion des œufs

Quoi ?
La maladie de Lyme est une maladie
infectieuse, transmise à l’Homme par la
morsure de la tique "Ixodes ricinus" et
reconnue comme maladie professionnelle. 
Le principal pathogène transmis par la tique
est la bactérie "Borrelia" (présente chez les
rongeurs),  responsable de la maladie. 

CARTE D' IDENTITÉ

Tél. : 065 61 13 70
info@secteursverts.be

preventagri.be

Comment  ?
Grâce à leur rostre (photo ci-dessous), les
larves et les nymphes s'attachent aux petits
rongeurs et oiseaux.
Lors de ce contact,  bactérie Borrelia est
absorbée par la tique et régurgitée dans
l'hôte suivant. 
Au stade adulte, les tiques s'accrochent
souvent sur de plus gros mammifères
(notamment cervidés). 
L’Homme est un hôte accidentel. 

tiq
ue p

ar 10
0 0

00 habita
nts 

(20
19)

Distribution du nombre de morsures de 

La tique peut transmettre
d'autres maladies.

Personnes ayant un contact
régulier avec la nature de par  

 leur profession ou leurs loisirs :
travailleurs en forêt, garde-forestiers,
jardiniers, agriculteurs, randonneurs,

enfants….

mailto:info@secteursverts.be


Il survient des mois, voire des années après l’infection. 
Symptômes possibles : manifestations neurologiques,
articulaires ou dermatologiques.

1. Porter des vêtements longs et clairs afin de
mieux repérer les tiques ;

2. Glisser les bas de pantalon dans les chaussettes,
voire utiliser des guêtres ;

Retirer la tique dès que possible :

1. En s'inspectant le jour même : aisselles, plis du
genou, zones génitales, nombril, conduits auditifs
et cuir chevelu ;

2. Refaire cet examen le lendemain car la tique,
gorgée de sang, sera mieux visible ;

À QUOI ÊTRE ATTENTIF ?

Prévention primaire

Prévention secondaire

Prendre la tique au plus proche
possible de la peau avec de

Technique d'extraction

  Ne pas utiliser éther, essence, alcool,
antiseptique pour l’endormir. Elle
pourrait alors saliver et accroître le
risque de contamination bactérienne.

Recommandation du fabricant

SYMPTÔMES

Symptômes possibles : aucun, érythème migrant,
discret syndrome grippal presque constant, avec des
somnolences importantes (dans 80% des cas), une
fièvre légère (< 38°C), des céphalées (60 %), douleurs
articulaires (48 %) et des troubles digestifs (10%).

Stade 1

LES 3 STADES DE LA MALADIE :

L'érythème migrant :
apparition dans 63% des cas de
3 jours à 1 mois après la piqure
puis disparait ; 
de 5 cm à 70 cm de diamètre.

C'est la dispersion de la bactérie dans l'organisme.
Symptômes possibles : manifestations cutanées,
neurologiques pour 30 à 60% des cas (maux de tête,
paralysie faciale, troubles du sommeil, de la mémoire...)
et rhumatismales pour 10% des cas (prédilection pour
le genou : il devient chaud, rouge, gonflé et douloureux).

Stade 2

Stade 3

QUE FAIRE ?
En cas de doute, parlez-en 
rapidement à votre médecin.

Aucun vaccin n'existe à l'heure 
actuelle. 
La borréliose de Lyme ne confère pas 
d'immunité une fois guérie.
La prévention contre les morsures de tique reste 
donc indispensable.

NB. Femmes enceintes,                 évitez les zones à tiques. 
En effet, le traitement                        antibiotique en vue
d’éviter un stade                                         plus grave entraîne
un risque élevé                                                       pour le fœtus.

Désinfecter la zone et noter la date de la morsure.
Entourer la zone pour voir si la marque s’agrandit.

3. Porter des vêtements couvrants (protection
de la tête et du cou, en particulier chez les
enfants) et des chaussures fermées ;

4. Se munir d’un tire-tique

Les autotests en pharmacie
ne sont pas fiables.

préférence une pince à
tiques ou sinon avec une

pince à épiler à bout fin en
veillant à ne pas écraser la

tique. 

http://lymeaware.free.fr/lyme/Websave/maladiesatiques/www.maladies-a-tiques.com/Prevention.htm
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Votre farde
sécurité en un clic
Il n’est pas évident de savoir quels documents avoir pour l’accueil de salarié, apprenti
ou agent de remplacement. PreventAgri vous a créé une farde sécurité vous
facilitant la tâche.
Une analyse des risques sera à réaliser pour les activités effectuées par le salarié
“temporaire” ou non (salarié, stagiaire, apprenti, agents de remplacement, voisins...). 
Vous pouvez appeler PreventAgri pour qu’on la réalise gratuitement pour vous.

> Retrouvez la farde à télécharger gratuitement sur notre site internet
preventagri.be (onglet preventagri > boite à outils) ou via le QRcode ci-
contre : 



Contactez-nous :
Tél. : 065 61 13 70
info@preventagri.be
 Rue du Rabiseau 6 – 6220 FLEURUS

Retrouvez-nous sur facebook : PREVENTAGRI

Retrouvez nos trucs et astuces en agriculture sur :
secteursverts.be

mailto:info@secteursverts.be
https://secteursverts.be/

